

蓝天下的航迹

□欧阳科渝

在秋日的午后，我和老伴经常去邻近一个大单位的家属院转转坐坐。那偌大的休闲区，绿树环抱，一片葱茏，没有汽车喧哗，没有尘埃弥漫，轻风徐徐，暖阳融融。更人性化的是四周都设有宽宽的木质长条凳，老人们三三两两或闲聊休憩，或逗耍可爱的小孙孙。这真是一块清静祥和的乐土。

在这里，我们曾邂逅一位由保姆推着坐在轮椅里的老翁。他年逾九旬，身材高大，腰板直直的，脸上气色尚好，目光也还清晰，衣着整洁，浑身透出一副学者作派。他见到我们竟抬抬手，好似与我们打招呼，我

们也礼貌地回应了他。只听到他嘴里嘟嘟囔囔地说了一些我们听不清的话。几次照面后，从保姆那得知，他是附近一所高校的退休教授，老伴已过世，两个女儿均定居美国照料儿孙。他的生活起居由一名侄儿负责雇佣保姆照顾。他近些年因罹患脑疾，行动不便，口齿不清，头脑也糊涂了。女儿们远隔重洋心系老父，每年都要回来两次探望他，那是他最快乐的时光。

这天，天气格外晴朗，万里无云，一碧如洗。我们惬意地享受这和煦的秋阳。一会，他也来了，照例，彼此招招手，算是打个招呼。忽然后，天上传来一阵由远及近的轰鸣声，抬头一看，一架飞机正从东南向西北方向缓

缓驶过，飞机身后拖着一条长长的、宽宽的白烟，在蓝天映衬下显得格外醒目。那浓浓的烟带渐渐远去，变淡变窄。老人抬头呆呆凝望了一阵，突然手指着那航迹兴奋地哇哇嚷了起来，像个发现什么新奇事的孩童，嘴里还重复喊着什么。见我们一脸的茫然，保姆告诉我们，老人喊的是两个女儿的乳名。原来每次女儿们从大洋彼岸回来探望他都是乘坐飞机，“腾云驾雾”而来，这飞机尾巴后拖的长长烟带就成了老人心中痴痴的期盼。

学养丰厚，叱咤讲台，而今许多事他都忘了，许多人他都不认识了，许多话他也说不清了。唯有亲情，对女儿们的思

念、期盼永驻心底。烟带、女儿看似风马牛不相及，竟被这老人依他特有的逻辑，用亲情连接起来了。

老人的仰天呼唤深深地震撼了我。我的心不禁一颤，世界上最珍贵的是什么，是亲情；最不能舍弃的是什么？无疑也是亲情！是父母与儿女不断的血脉亲情。这亲情不也正是我们中华民族千千万代、繁衍发展、生生不息的根基吗？

愿所有的人都珍惜亲情！数月后，一直没有再见到这位老人。听说，他的女儿们曾又一次“腾云驾雾”回到老父身边。但这一次是与老父做最后的告别，而后，她们处理完一切事务，留下蓝天下的航迹，远去了。

青石街

NEW SUPPLEMENT

250号



《苍生》马力平木刻

父亲节

□朱凌

去年父亲节还没有到来，女儿就对我说要在这个父亲节，为爸爸过一次难忘的节日。她要我保密，不能对爸爸透露半句。

女儿的这个小心思，在我看来无非就是个新鲜，现在的她哪还真懂得回报父母。父亲节那天，女儿第一个起床，等我们起床时，发现餐桌上摆放着两份早餐，其中的一份明显的量要足一些，是她给爸爸准备的。

这时再看家里的墙上，贴满了女儿剪的彩纸。那一刻先生有些意外，女儿来到先生的身边，抱着他说：“爸爸，今天是父亲节啊，我做这一切，就是想让你节日快乐。”女儿抱着先生撒娇，我也不由得有种幸福感。

那一天我们一家人，外出看了场电影，电影是先生爱看的片子。那一天我们一家人，还去了趟公园，女儿牵着先生的手走在前面，我一人走在后面看着，看着那背影，让我想起了自己小的时候，想起了与父亲曾度过的一些美好时光，此时的女儿像极了儿时的我，总是喜欢黏在父亲的身边。只要是

我喜欢的东西，他都会想尽一切办法买给我，那时就连母亲都说父亲，你这样宠吧，迟早有天会把她给宠坏。

倒是父亲，总是会笑着对母亲说：“这女孩子就是要宠的，现在不宠，等她出嫁了，你就是想宠，都没有机会了。”爱我的父亲，已经离开我五年之久了，这辈子，再也得不到他的疼爱了。

那天女儿与先生并排走着，两人边聊边笑，时不时地回头催促我快些走。那晚先生对我说：“这么多年来，这是女儿给我过的第一个父亲节，我一定要好好地记着。”

今年又要迎来父亲节，女儿又开始和我商量着如何过节。今年的女儿似乎比去年又懂事了一些，她对我说：“妈妈，老师说了，父亲节不需要太多的礼物，只要有有心有爱陪伴就好。”

是啊，有心有爱陪伴就好，我轻轻地搂着女儿对她说：“好好珍惜与爸爸在一起的日子吧，总有一天，我们都会离开你的。”女儿看着我我说：“妈妈，我知道，你也想你的爸爸了，等那天咱们也去山上看外公吧。”女儿的话，让我的眼泪一度决堤。

躲雨有感

□张华梅

躲雨是件好玩的事情，遇雨即躲也是一种人生智慧。

躲在别人家的矮檐下，有人心绪平静，有人暗自庆幸，但更多人会忍不住焦虑，希望雨早点停下来，能够继续赶路。但雨是否停，完全不以人的意志为转移，需要有足够的耐心。

躲雨的时候，一般不会孤单，有一个人到檐下来，就会接二连三有人效仿。这也是一种契机，人如浮萍，要不是这场雨，有的人一辈子也不会挤到一个屋檐下。

躲雨的人，有时都默不作声，有时会有人讨论几句，聊到感兴趣的话题时，又有人会插嘴，说上几句自己的观点。这时心情会放缓，下雨带来的焦虑慢慢消失。

躲雨的人都有点狼狈有

点窘迫，但躲雨者挤在一起的场景却又很温馨，这也是人间特有的温情。区别于兽类的各自逃窜，也区别于鸟类的大难临头各自飞。当然，鸟兽也会躲雨，但它们缺少交流，这是与人的本质区别。

每逢躲雨，总会有人先走，看到雨点变稀了，看到雨势略小些，就忍不住冲到雨中，继续刚才的行程。这人或许是个急性子，或许是牵挂着家中的娃，或许是惦记着未办完的事……往往被残存的雨淋个透，一下子前功尽弃。

只要有人走了，其他本来不想走的人，也会试探着走进雨里离开。很少有人会等到雨完全停下。而能够等雨完全停下了的人，不是定力极好，就是一个无所事事的闲人。

最重要的是，再大的雨都会停歇，都会等来雨过天晴的那一刻。

果园小区

□王建国

家住河西的老小区，早些年，小区内出租屋多。由于管理有难度，亏损的物业公司只好撤出。一下子，小区无人管了，收旧的、卖菜的、做小买卖的自由出入，弄得治安也成问题。

再请物业也难。咋办？我与小区一些喜欢健身的中老年人会同商量，每座楼后楼前都有空地，小区公园也没人管理，荒废了怪可惜的，能不能种些果树呀？我的提议得到大家的赞成。于是，在那年的春天，小区植树活动开展。种植果树时，品种拣好种的种。最先种下的有葡萄、石榴、柿子、无花果与枇杷等果树。

在我们这帮人的带领下，小区其他居民也跟着把楼前的荒地开出，种上了各自选好的果树苗。由于勤于管理，几年后，小区春天里花香四溢，蝴蝶纷飞，喜鹊喳喳，煞是好看。到了收获时节，更是满树果实累累，丰收在望。让人见

了，都要情不自禁地多站一会，看它几眼，饱饱眼福。平常健身要去公园的居民，现在也不用去了，往小区公园里的果树下面一站，就打起了太极拳，跟着音乐就跳起了健美操。

快到收获的日子，树上成熟的果实坠弯了枝头，路人伸手可摘，但是，面对美景，人们好像约法三章似的，从来没有“第三只手”向它们伸出过。为啥呢？因为果树的主人到时候摘下，自然会捧着满篮子的柿子，或者无花果、葡萄与枇杷等，走进楼道，挨门逐户敲门，笑着递上一些说，才从树上摘下的，尝尝鲜！

俗话说，爱屋及鸟。生活在小区的居民心理也跟着健康，像爱护果树一样，爱护着小区的一切。

日前，妻子征求我的意见，想将这里的房屋卖掉，住到有物管的小区去。考虑再三，我劝说妻子放弃这个想法。住在这样的小区，四里都是熟人，看着各种果树更是亲切。

微观

○○○

花开一半就好

潘玉毅

买花的时候很少有人会买全开的，因为花在盛开之后很快就会凋零。所以，大多数人在买花的时候通常会选几朵全开的，几朵半开的，几朵未开的，这样接下来的数天里，每天都能看到好看的花朵，这不失为一种好的选择。

花半开就好，人半熟就好。古人曾说：“君子之交淡若水，小人之交甘若饴。”此语乍听无理，仔细推敲却是在理。真正的朋友，即使久不联系，但风起时，雨落时，月圆时，总会不自觉地牵挂于心。

《论语》里写道：“不撤姜食，不多食。”意思是说，在饮食方面，离不了姜，但也并不贪食。由此不难看出，在吃上，“只需一半”的原则同样适用。宋人朱熹在为《论语》作集注时写道：“适可而止，无贪心也。”无贪心即是不求满，懂得知足，见好就收——人之处世做事正该如此。

以待人为例，世间鲜少有人会是全才，充其量当个人才、大才，故而在思考问题时难免会有疏漏。如果我们不管什么事都要求别人面面俱到、算无遗漏，此等苛责无异于鸡蛋里挑骨头，久了便会令人生厌；如果我们对自己总是求全责备，每一件事都要求尽善尽美，到头来一定会让自己觉得不痛快，以致“郁郁不得志，哀吟泣下”。所以说，花开一半就好，凡事尽力了就好。

有事

沈顺富

去妈家，吃了晚饭，让弟陪我在小区转一圈，一是锻炼，二是有一段没见也想跟弟说说话。弟却说有事，让我自己转转。

在小区转了一圈，回来却见弟还在沙发上躺着，我说你不是有事？弟笑笑：“是有事，不过办好了。”“你门都没出，就好了？”这下连老妈都不信了。弟却冲我笑笑：“真不骗你们，今天单位一同事说要向谈了三年的女友求婚，求婚成功就在群里发大红包。”“那你同事求婚成了没有？”我问。“成了。”弟答。

老妈一副原来如此的样子问弟：“那你抢了多少？”就见弟看了老妈一眼，嘿嘿一笑：“六毛八。”

出点血

马云龙

晚饭后，我坐在沙发上摆弄着老公刚给我买的戒指，老公在旁边盯着电视看得聚精会神。

忽然我瞥见一只蚊子飞落到他的脸上，忙指着告诉他：“蚊子！吸你血呢！”

老公噢了一声，若无其事地抬手挥一下，任由吸血的蚊子得意洋洋地飞走了。

我诧异地说：“咋不拍死它？”老公瞅我一眼，意味深长地说：“又要让它吻你，又想一点血也不出——哪有这样的好事儿？”

青石街来稿邮箱
xinfukan2@126.com